

# “中国无疑将在太空任务中发挥日益重要的作用”

——海外专家和媒体热议神舟十三号成功发射

一步”。

文莱资深媒体人、时政观察家贝仁龙表示,神舟十二号和十三号在4个月内接连成功飞天,标志着中国航天事业迈入了空间站长期有人驻留的时代,再次表明中国的航天技术达到国际领先水平。中国载人航天发展速度有目共睹,这不仅归功于中国航天人的奋斗和奉献,也体现了中国集中力量办大事的体制优势。

贝仁龙说,在神舟十二号航天员成功进行空间站首次出舱活动等诸多科研工作的基础上,神舟十三号将发挥承前启后的功用,继续验证空间站建设的关键技术,为将来更多载人飞船的发射和其他太空活动打下坚实基础。

美国有线电视新闻网报道说,神舟十三号成功发射,3名航天员顺利进驻天和核心

舱,标志着中国太空计划再次迈出重要一步,并正在成为世界领先的太空计划之一。美国《太空新闻》也评论说,此次任务是“又一个重要的里程碑”。

日本共同社16日的报道说,这是中国朝着实现“太空强国”目标的坚实前进。

## 展现持续进步

美国戴维斯国家安全和对外政策研究所高级研究员迪恩·程说,神舟十三号任务将是中国迄今历时最长的载人航天任务,能在中印载人航天计划早期就实现如此长期在轨停留,令人印象深刻。

贝仁龙说,中国天宫空间站建成后,将承担起太空综合实验室的重要使命,成为国际社会探索宇宙的重要基地。

美国海军军事学院国家安全事务副教授

戴维·布尔巴赫指出,中国的太空计划是从20世纪后期开始的,如今在所有主要领域都迅速取得进展,这令人印象深刻。

对此,西蒙也指出:“中国在太空探索方面的持续进步令人惊讶。”他认为,中国在太空发射和探索方面的能力将继续提升。

国际文传电讯社、“高技术”新闻网站等媒体在报道神舟十三号之旅时着重强调中方“与俄罗斯、德国、法国、意大利、巴基斯坦等国家的航天机构签署了合作框架协议,开展了多种形式的合作与交流”,并指出“其他国家的宇航员有望参加中国载人航天计划”,“中国无疑将在太空任务中发挥日益重要的作用”。

(参与记者:郭爽 王子正 华义 杨士龙 潘晶晶 薛飞 柴海)

(新华社北京10月16日电)



## 加拿大多伦多油价创新高

10月16日,在加拿大多伦多的一处加油站,一名男子为汽车加油。

当日,加拿大多伦多地区汽油价格创下新高,最低标号的87号汽油价格升至每升1.469加元(约合每升7.64元人民币)。

新华社发(邹峰 摄)

## 岸田任内日俄关系首度承压

毕振山

俄罗斯两位副总理近日登上日俄争议岛屿,引发日方抗议。而在此前,日本首相岸田文雄就日俄领土问题的发言也引发俄方不满。

在分析人士看来,当前日俄在领土问题上的立场分歧依旧,再加上美国因素的影响,双方恐怕很难就和平条约达成共识。

10月15日,俄罗斯两名副总理德米特里·格里戈连科和马拉特·胡斯努林访问了“南千岛群岛”(日本称“北方四岛”)中的伊图鲁普岛(日称“择捉岛”)。据日本媒体报道,这两名副总理考察了岛上的医院和私人水产加工企业,并为在该岛设立免税区做准备。

俄方的登岛行为引发日方不满。日本外务大臣茂木敏充15日表示,这次访问有悖于日本政府的一贯立场,不可接受,日方已向俄方提出抗议。

而在10月8日,岸田曾在日本国会表示,日本的主权范围包括“北方四岛”,如果不解决领土争端问题,日本就不会与俄罗斯签署和平条约。岸田还表示,“与俄罗斯缔结和平条约的问题不能推给后代”。

岸田这一说法引发俄方不满。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄方不认同日本首相的说法,这些岛屿为俄罗斯联邦领土。俄外交部发言人扎哈罗娃则表示,日方这种最后通牒式的声明只会推迟领土争端问题的解决。

日俄争议岛屿二战后被苏联占领,苏联解体后由俄罗斯实际控制。日俄就这些岛屿归属问题存在争议,至今未缔结和平条约。

日本前首相安倍晋三时期,日俄曾同意以1956年《苏日共同宣言》为基础,加快和平条约谈判进程。不过俄方此后多次强调,和平条约应以承认战后俄方对这些岛屿拥有主权为前提。

有分析人士指出,岸田刚刚就任日本首相,就在领土争端问题上向俄表示强硬立场,其目的一是希望向俄罗斯表明态度,推动争端解决;二是借展示强硬来争取民意支持。岸田不久前与普京通电话,双方同意继续就和平条约进行谈判。

然而,岸田的强硬态度招来俄方“组合拳”反击。除了两位副总理登岛之外,俄罗斯太平洋舰队近日还在日本海举行演习,“瓦良格”号导弹巡洋舰和“特里布茨海军上将”号反潜舰在演习期间发射了10枚导弹。有英国媒体称,这是俄罗斯向日本新首相“送上的问候”。

实际上,在安倍和菅义伟时期,俄罗斯虽然一直对谈判敞开大门,但俄方对争议岛屿的控制不断加强。政治上,俄方高官多次登上岛屿,俄总理米舒斯京今年7月就曾登岛。经济上,俄大力推进远东经济开发,今年9月普京还宣布将在争议岛屿上设立免税区。军事上,俄军在争议岛屿上部署了包括防空导弹在内的先进武器。

分析人士认为,日俄谈判之所以难有进展,除了双方在主权问题上的分歧外,美国因素也不可忽视。

日方曾表示,一旦收回争议岛屿,《日美安保条约》将适用于这些岛屿,而俄方正担忧美国导弹部署到家门口。目前,日本不仅一意加强日美同盟,还有意与美澳印组成四国集团,这更会引起俄方的警惕。在此情况下,不仅日俄签署和平条约的前景不乐观,双方未来甚至可能不断就领土问题展开交锋。

## G 时事观察



## 重返家园

◀10月15日,在阿富汗瓦尔达克省,一家人重返家园。  
▼10月15日,在阿富汗瓦尔达克省,一名重返家园的男子修整受损的房屋。

新华社发(艾哈迈德·法尔沙德 摄)



的仇恨。”马克龙甚至表示,在法国殖民阿尔及利亚前,“有阿尔及利亚这个国家吗”?

阿尔及利亚总统府遂于10月2日晚间发表声明称,马克龙针对阿尔及利亚“不负责任”的言论,阿方完全不能接受,因此召回驻法大使磋商相关问题。

3日,阿尔及利亚宣布禁止法国军机飞越其领土空域。

10日,阿尔及利亚总统特本表示,阿尔及利亚已经不是法国的殖民地,强调在法国没有对阿尔及利亚表现出充分尊重前,阿驻法大使不会返回巴黎。

这一次,尽管马克龙出席“巴黎惨案”60周年纪念活动,爱丽舍宫也在声明中表示镇压是“不可原谅的罪行”,但在阿尔及利亚方面看来,马克龙没有发表公开演讲,也没有正式道歉。对此,阿方认为有关声明“是进步的,但并不完整”,呼吁马克龙承认“国家罪行”。

阿尔及利亚则在17日首次以全国默哀一分钟的方式举行悼念活动。总统特本表示,阿尔及利亚今后每年这一时间都将举行全国默哀活动,必须以“强烈的责任感来处理历史和记忆问题”,摆脱“傲慢的殖民主义思想”。

日本前首相安倍晋三时期,日俄曾同意以1956年《苏日共同宣言》为基础,加快和平条约谈判进程。不过俄方此后多次强调,和平条约应以承认战后俄方对这些岛屿拥有主权为前提。

有分析人士指出,岸田刚刚就任日本首相,就在领土争端问题上向俄表示强硬立场,其目的一是希望向俄罗斯表明态度,推动争端解决;二是借展示强硬来争取民意支持。岸田不久前与普京通电话,双方同意继续就和平条约进行谈判。

然而,岸田的强硬态度招来俄方“组合拳”反击。除了两位副总理登岛之外,俄罗斯太平洋舰队近日还在日本海举行演习,“瓦良格”号导弹巡洋舰和“特里布茨海军上将”号反潜舰在演习期间发射了10枚导弹。有英国媒体称,这是俄罗斯向日本新首相“送上的问候”。

实际上,在安倍和菅义伟时期,俄罗斯虽然一直对谈判敞开大门,但俄方对争议岛屿的控制不断加强。政治上,俄方高官多次登上岛屿,俄总理米舒斯京今年7月就曾登岛。经济上,俄大力推进远东经济开发,今年9月普京还宣布将在争议岛屿上设立免税区。军事上,俄军在争议岛屿上部署了包括防空导弹在内的先进武器。

分析人士认为,日俄谈判之所以难有进展,除了双方在主权问题上的分歧外,美国因素也不可忽视。

日方曾表示,一旦收回争议岛屿,《日美安保条约》将适用于这些岛屿,而俄方正担忧美国导弹部署到家门口。目前,日本不仅一意加强日美同盟,还有意与美澳印组成四国集团,这更会引起俄方的警惕。在此情况下,不仅日俄签署和平条约的前景不乐观,双方未来甚至可能不断就领土问题展开交锋。

## 60年前的惨案,法国终于承认了

赵晓展

“巴黎惨案”发生60年后,当地时间10月16日,法国总统马克龙参加了有关纪念活动,并在塞纳河畔纪念现场献上花圈。

据法新社报道,当天,马克龙没有发表讲话。不过,爱丽舍宫在一份声明中说,马克龙是第五共和国首位亲自前往纪念活动现场的总统,“他(马克龙)承认了事实:当晚在莫里斯·帕蓬领导下犯的罪行对共和国来说是不可原谅的。”

纪念活动恰逢法国和阿尔及利亚近期外交冲突不断升级之时,这使得马克龙的举动颇受国际社会关注。

半个月前的10月2日晚,阿尔及利亚总统府发表声明称,因马克龙发表对阿不当言论,阿政府决定召回驻法大使。

有分析认为,马克龙此举显然有缓和法阿目前紧张关系之意,但在阿尔及利亚和受害者方面看来,60年来,法国“在承认罪行的道路始终进展缓慢”。

阿尔及利亚曾是法国的殖民地。1954年,阿尔及利亚人民发起争取民族独立的斗争,并最终在1962年取得胜利。

1961年10月17日,数万名居住在巴黎的阿尔及利亚人走上街头,抗议巴黎政府禁止他们在晚上8时30分后出门的宵禁决定,同时声援当时阿尔及利亚国内进行的独立战争。

随后,法国政府对抗议人群进行镇压,造成多人死亡。据法国媒体报道,当时下达镇压命令的是巴黎警察局长莫里斯·帕蓬。

爱丽舍宫的声明也提到,示威者遭到了野蛮、暴力、血腥的镇压。“近1.2万名阿尔及利亚人被逮捕,许多人受伤外,还有几十人被

杀,他们的尸体被扔进塞纳河。”

而有媒体报道,60年来遇难者的确切数字从未被确定,一些研究者认为死亡人数或超过200人。

最小的受害者是一名少女法蒂玛·贝达,年仅15岁,惨案发生几天后她的尸体在塞纳河边被发现。

60年来,法国政府并未向受害者家庭道歉并赔偿。1997年,法国曾对该事件进行过调查,但并无定论,也没有人受到任何审判。

而就在上个月,法国与阿尔及利亚的关系再度紧张。

当时,法国政府宣布减少对阿尔及利亚的赴法签证数量。9月30日,马克龙在与阿尔及利亚独立战争经历者的后代会面时,声称阿尔及利亚的“官方历史”已经被“彻底改写”,其内容“并不基于事实,而是基于对法国

的仇恨。”马克龙甚至表示,在法国殖民阿尔及利亚前,“有阿尔及利亚这个国家吗”?

阿尔及利亚总统府遂于10月2日晚间发表声明称,马克龙针对阿尔及利亚“不负责任”的言论,阿方完全不能接受,因此召回驻法大使磋商相关问题。

3日,阿尔及利亚宣布禁止法国军机飞越其领土空域。

10日,阿尔及利亚总统特本表示,阿尔及利亚已经不是法国的殖民地,强调在法国没有对阿尔及利亚表现出充分尊重前,阿驻法大使不会返回巴黎。

这一次,尽管马克龙出席“巴黎惨案”60周年纪念活动,爱丽舍宫也在声明中表示镇压是“不可原谅的罪行”,但在阿尔及利亚方面看来,马克龙没有发表公开演讲,也没有正式道歉。对此,阿方认为有关声明“是进步的,但并不完整”,呼吁马克龙承认“国家罪行”。

阿尔及利亚则在17日首次以全国默哀一分钟的方式举行悼念活动。总统特本表示,阿尔及利亚今后每年这一时间都将举行全国默哀活动,必须以“强烈的责任感来处理历史和记忆问题”,摆脱“傲慢的殖民主义思想”。

日本前首相安倍晋三时期,日俄曾同意以1956年《苏日共同宣言》为基础,加快和平条约谈判进程。不过俄方此后多次强调,和平条约应以承认战后俄方对这些岛屿拥有主权为前提。

有分析人士指出,岸田刚刚就任日本首相,就在领土争端问题上向俄表示强硬立场,其目的一是希望向俄罗斯表明态度,推动争端解决;二是借展示强硬来争取民意支持。岸田不久前与普京通电话,双方同意继续就和平条约进行谈判。

然而,岸田的强硬态度招来俄方“组合拳”反击。除了两位副总理登岛之外,俄罗斯太平洋舰队近日还在日本海举行演习,“瓦良格”号导弹巡洋舰和“特里布茨海军上将”号反潜舰在演习期间发射了10枚导弹。有英国媒体称,这是俄罗斯向日本新首相“送上的问候”。

实际上,在安倍和菅义伟时期,俄罗斯虽然一直对谈判敞开大门,但俄方对争议岛屿的控制不断加强。政治上,俄方高官多次登上岛屿,俄总理米舒斯京今年7月就曾登岛。经济上,俄大力推进远东经济开发,今年9月普京还宣布将在争议岛屿上设立免税区。军事上,俄军在争议岛屿上部署了包括防空导弹在内的先进武器。

分析人士认为,日俄谈判之所以难有进展,除了双方在主权问题上的分歧外,美国因素也不可忽视。

日方曾表示,一旦收回争议岛屿,《日美安保条约》将适用于这些岛屿,而俄方正担忧美国导弹部署到家门口。目前,日本不仅一意加强日美同盟,还有意与美澳印组成四国集团,这更会引起俄方的警惕。在此情况下,不仅日俄签署和平条约的前景不乐观,双方未来甚至可能不断就领土问题展开交锋。

## “潘多拉文件”搅动智利总统大选



### 阅读提示

“潘多拉文件”让智利总统皮涅拉再次被调查,反对派也要求弹劾他。目前左右翼总统候选人都已受到该事件影响,导致智利未来政局走向更加难以捉摸。

智利的情况最为错综复杂。

### 智利总统被“翻旧账”

“潘多拉文件”对智利总统皮涅拉首届任期内的一次海外收购行为进行了详尽剖析和解读,认定皮涅拉此次商业行为存在境外隐匿资产和逃税情况。

相关文档显示,2010年皮涅拉正式任职总统之前,曾将智利北部科金博大区的一处“多加矿场”以1.52亿美元的价格出售给其童年好友、商人德拉诺。此次交易付款分三期进行,前两期已在2010年之前完成交付,而第三期的付款条件为“不将科金博大区的洪堡企鹅自然保护区设为项目建设禁区”,该期付款于当年8月在英属维尔京群岛避税港完成,此时皮涅拉已顺利就任智利总统。各界早有猜测皮涅拉可能利用职务之便为该项目牟利,而其本人也于2017年就此接受司法调查并被证实无罪。

上述文档公布后,智利国内外舆论高涨,智利检察院随后宣布决定重启对皮涅拉及其家族相关亲属的调查。智利总统府则表示将坦然接受一切调查,但坚决反对无端指控,并反复重申“自2009年胜选总统以来,皮涅拉本人已12年未参与过任何公司买卖

活动”。

拥有亿万富豪和国家总统双重身份的皮涅拉,私人财富位居全国第四。当前距离11月21日智利总统大选仅一个月余,反对派已就这一事件正式向众议院提出宪法指控,要求罢免总统。

### 大选不确定性上升

2021年是智利选举的关键之年。选举大年和新冠疫情交织叠加,使智利未来政局走势愈加难以捉摸。

今年5月,智利同时举行“制宪会议”选举和地方选举,被智利媒体称为“独一无二的历史性‘超级选举’”。在本次选举中,右翼执政联盟全面失守,前中左翼执政联盟表现也差强人意,反倒是独立人士和左翼人士组成的竞选联盟表现出乎意料,一举拿下“制宪会议”席位的半壁江山。左翼共产党人贾杜在此前多轮民调中的支持率均在总统候选人中领跑,被视为本届智利总统最炙手可热的人选。

然而在7月举行的总统初选中,结局却再次反转。由广泛阵线和共产党共同组成的“赞成尊严”竞选联盟中,中左翼人士博里克后来居上,支持率反超贾杜,正式成为左翼党

方候选人。博里克将与执政联盟“智利前进”右翼候选人西切特、极右翼独立人士卡斯特和中间派人民党派的普罗沃斯特一同角逐总统大选。